

2017-2018 “中国钢管全球行”-俄罗斯站总结报告

为了响应“一带一路”的国家战略，帮助钢管企业树立国际品牌，开拓国际市场，加强国内企业与海外钢管业界的合作与交流，促进钢管产业链相关企业参与国际竞争，由上海钢管行业协会发起组织、中国钢结构协会钢管分会指导的“中国钢管全球行”暨2017-2018年度钢管行业国际交流活动第一站俄罗斯商务行于6月4日至10日取得丰硕成果，共有8家单位14人参加本次俄罗斯商务行（中国钢结构协会钢管分会高级顾问庄钢、上海钢管行业协会副会长/上海上上不锈钢管有限公司董事长季学文、上海上上不锈钢管有限公司副总经理魏中鲁、上海佳方钢管集团副总经理宋俭、山东省四方技术开发有限公司董事长袁厚之、办公室主任牟大立、经营部部长张德民、苏州宇力管业有限公司董事长张新岳、营销副总项红梅、国际贸易经理伍洋、湖南湘潭华进科技股份有限公司总经理彭德平、长葛市一鸣机械有限公司总经理王萌萌、经理路明超、上海钢管行业协会国际会展部于芳健），商务行由上海钢管行业协会副会长季学文和中国钢结构协会钢管分会高级顾问庄钢带队。

短暂的七天行程里商务团参观了俄罗斯管材展、拜访俄大型管材采购商 EBPAKOP（译为耶夫拉古）、造访国际知名管材生产商 TMK 公司，拜访中石化俄罗斯公司和中海油俄罗斯公司、俄罗斯天然气股份公司等。行程丰富而又有价值，此行商务考察团企业家们纷纷表示收获颇丰。

俄罗斯商务背景

俄罗斯幅员辽阔，国土面积1700万平方公里，拥有1.7亿人口，石油、天然气、矿石、木材等资源十分丰富，发展前景广阔。近年来，在两国元首的战略引领下，中俄全面战略协作伙伴关系始终保持高水平运行，特别是2014年5月21日，中俄签署了高达4000多亿美元的天然气大单。10月13日，李克强总理访俄，中俄联合公报中双方商定：为双边贸易创造稳定、可预见的条件，采取切实措施促进双边贸易额增长，到2015年达到1000亿美元、到2020年达到2000亿美元。支持中方企业利用俄罗斯远东和东西伯利亚地区建立的经济特区和跨越式发展区的潜力，系统参与实施该地区的战略发展规划及商定的合作项目。可以预见，这些经贸合作将推动中俄官方和民间投资，特别是针对石油和天然气的投资，在石化、炼油、输气等领域，产生大量的钢管和管件需求。

6月4日凌晨，“中国钢管全球行”-俄罗斯站商务考察团的企业家们齐聚首浦东国际机场，上海钢管行业协会曹祥军秘书长到机场为大家送行，然后考察团搭乘国际航班飞往莫斯科谢诺梅杰沃机场。



考察团成员在浦东机场合影

第一站，参观俄罗斯管材展并与国际管材协会交流

俄罗斯管材展是德国杜塞尔多夫管材系列展之一，2017 俄罗斯管材展于 6 月 5-8 日在莫斯科河畔的俄罗斯红宝石展览中心举办。

6月5日上午，在参观俄罗斯管材展会之前，主办单位专为考察团举办了与国际管材协会（ITA）座谈会，参加座谈会的人员有国际管材协会（ITA）官方代表 Nataliia Koriaka，总经理 Jennifer Kranz，还有德国杜塞尔多夫展览公司的工作人员，高级项目经理 Gunnar Holm Ahrens、副董事总经理 Michael Mandel、市场经理 Parunina Nadezhda。座谈会上，主办单位工作人员热情的欢迎考察团的到来并为大家介绍俄罗斯管材的市场情况及展会的相关事宜。

考察团成员就如何加入 ITA 作了深入了解。其中山东省四方技术开发有限公司早已

入会 ITA，通过这次机会直接与 ITA 人员咨询如何在 ITA 主办的会刊首页刊登广告等事宜进行了交流，中国钢结构协会钢管分会庄钢高级顾问对将在 2017 年 11 月举行的技术学术交流会作了了解和咨询。本次展会，国内有十多家钢管、管件制造企业参加了展出。



展会组委会工作人员在为考察团作介绍



ITA 官方代表与大家座谈会上讨论

在主办方工作人员陪同下参观展会，与当地参展商零距离交流，了解当地产品的生产情况和市场行情。



考察团与 ITA 工作人员合影

第二站，考察团一行拜访 EBPAKOP 公司（译为耶夫拉古）

6月6日，商务团一行是拜访俄罗斯最大的钢管采购商—EBPAKOP 公司（译为耶夫拉古），该公司与俄罗斯 gasprom 和 rassion oil 等石油天然气公司是合作伙伴，为俄气供应钢管，帮助石油公司搭建管道。EBPAKOP 公司作为专业的管材采购商，也是俄罗斯最大的钢管库存商，与中国的合作已经有 10 年。俄罗斯三大钢管生产商：OMK，TMK，239 钢管厂都有向 EBPAKOP 公司供货且常年合作。

座谈会上与 EBPAKOP 公司董事 Albert Bolshakov、产品部 Ухов Сергей Владимирович 亲切交流，中方企业对该公司的组织架构及所处市场地位等情况作了深入了解，大家共同分析俄罗斯油气开采的市场行情，了解到俄罗斯在油气领域允许进口设备。另外俄罗斯对碳钢、无缝钢管的需求量将达到 150 万吨/年。考察团成员江苏宇力管业、上海上上不锈钢管有限公司、上海佳方钢管集团正是 EBPAKOP 公司的目标供应商，在座谈会上江苏宇力管业集团董事长张总、上海上上不锈钢管季总和魏总、上海佳方钢管集团宋总分别介绍企业的情况和产品并与 EBPAKOP 公司人员互换名片。



与 EBPAKOP 公司人员在座谈会上讨论



考察团与 EBPACOP 公司人员合影

第三站，考察团与中石化俄罗斯公司和中海油俄罗斯公司人员会面

当晚，考察团一行拜访中石化俄罗斯公司、中海油俄罗斯公司人员并共进晚餐，大家就俄罗斯市场情况进行了深度分析和交流，通过与中石化俄罗斯公司、中海油俄罗斯公司人员交流，了解到自 2005 年以来，中国石化与俄罗斯石油公司先后成功实施了 UDM 和萨哈林三号维宁区块等上游合资项目，并积极拓展原油贸易及石油装备贸易合作，其中 UDM 项目被誉为“中俄能源合作典范”，双方积累了丰富的项目运作经验，为进一步扩大在上下游多领域合作奠定了基础。

同时还了解到中海油在 2015 年 7 月成功签下俄罗斯北极 YAMAL 项目的大宗订单后等一系列中国油气企业在俄罗斯的相关业务拓展情况，为中国的优秀管材企业进入俄罗斯市场提供了机会，通过交谈考察团成员又进一步了解了俄罗斯市场，对下一步的开发和进入俄罗斯油气市场帮助甚多。



考察团与中石化俄罗斯公司和中海油俄罗斯公司人员合影

第四站，考察团一行拜访 TMK 公司

6月7日上午，考察团拜访 TMK 公司并举行高层座谈会，参与会谈的俄方人员有：全球石油工会主管 ЧЕРНИЧЕНКО Дмитрий Александрович，出口销售主管 Irina ZAIKINA，项目负责人 VIadimir V. SHMATOVICH，国际销售主管 Andrey PARKHOMCHUK。考察团一行首先参观了该公司的展厅，在会客室里听取了该公司的情况介绍：TMK 公司是俄罗斯最大的钢管集团，同时也是世界上知名的钢管生产商，全球有 27 个代理商，在俄有 4 家工厂，在哈萨克斯坦及罗马尼亚、阿曼都设有工厂，美国和加拿大共有 12 条生产线（包括管加工生产线），2016 年产量及销量 350 万吨钢管（其中无缝钢管 250 万吨，焊接钢管 100 万吨）。它的生产能力占俄罗斯钢管行业生产能力的 45%。产量占俄罗斯总产量的 42%，出口量占俄罗斯钢管总出口量的 50%，其产品出口到 60 多个国家和地区。该集团 OCTG（石油专用管材）的产量占俄罗斯 OCTG（石油专用管材）总产量的 87.4%。该公司在全球建有三个研究院，一个在美国的休斯顿、一个在俄罗斯的车雅宾斯克、一个在莫斯科郊外。



TMK 公司展厅部分样品

TMK 生产的钢管主要分五大类，包括油气开采用无缝油管；矿场及地区性支线管道（中等口径采用无缝管线管）；能源、机械制造、化工、食品及其他领域的工业用无缝管；还有大口径主干线输送油气的焊接钢管，包括供给 Gazprom 和 Transneft 用于油气系统的外径 1420mm 的管道；以及基础设施、建筑结构用的焊接钢管。

钢管分会高级顾问庄钢代表考察团向 TMK 成员介绍了中国钢管 2016 年行业运行的情况，介绍了中国钢管行业近十多年发展的概况以及全球的经济形势、石油价格大幅下降对能源用管需求的影响，双方还就油气价格走势交换了意见。TMK 成员对我方交流的信息也非常感兴趣。在接下来的交流中，双方共同探讨管材生产过程中遇到的相关问题及解决方案，管材行业面临的市场情况和未来展望。TMK 公司作为世界大型的钢管生产企业，对生产工具（如轧辊、芯棒、顶头、导板等）的需求量也是很大的，另外，对于新技术、新工艺、新装备对方也很感兴趣，考察团成员山东四方科技、长葛市一鸣机械、湘潭华进科技股份这三家公司老总们都向 TMK 公司提供介绍自己企业资料，期望未来能有合作机会。



考察团在 TMK 公司合影



与 TMK 公司座谈



参观 TMK 公司展厅

第五站，考察团部分成员拜访俄气下属企业

6月8日，考察团部分成员山东四方技术开发有限公司等拜访俄罗斯天然气工业股份公司下属企业，在车间负责人带领下参观工厂，并就前期产品供货的情况和使用情况与该公司的专家和专业技术人员进行交流，近距离了解了现场使用情况，掌握第一手

资料，做好的售后服务工作。他们的做法也得到了用户的高度赞扬。这为该公司扩大国际市场份额，改善和提高产品质量，提高品牌的竞争力，打下了良好的基础。

俄罗斯天然气工业股份公司（Gazprom）（以下简称俄气）是俄罗斯最大的企业之一，也是全世界最大的天然气开采企业，其前身是俄罗斯国家天然气康采恩。“俄气”为中欧、东欧和独联体各国提供所需的几乎全部天然气。俄罗斯天然气工业股份公司拥有世界上最大的天然气储量。该公司在全球和俄罗斯天然气储量中的份额分别为 17%和 72%。俄气对全球和天然气产量的贡献分别为 11%和 66%。目前，公司正在亚马尔半岛、北极大陆架、东西伯利亚、俄罗斯远东等地区积极实施大型天然气开发项目，并在国外开展多处油气勘探和生产项目。



车间负责人为考察团成员介绍生产工艺

6月9日，俄罗斯站商务考察团活动全部结束，10日晚考察团安全、顺利返回国内，在各方努力和支持下，在考察团的全体成员积极支持和配合下，此次俄罗斯站商务考察团活动取的圆满成功。



上海钢管行业协会国际会展部

2017年6月13日